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1

 

 الفیزیاء والكیمیاء

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  يسمح باستعمال الآلة الحاسبة العلمية غير القابلة للبرمجة
 

  تعطى التعابير الحرفية قبل التطبيقات العددية
  
  

  تمرین في الكیمیاء وثلاثة تمارین في الفیزیاء: یتضمن الموضوع أربعة تمارین

  

  ) نقط 7: ( الكیمیاء

  .تفاعل الأسترة -  الماءمع  السلیسلیكتفاعل حمض  ♦

 )نقطة 13:   (الفیزیاء 

 .موجة میكانیكیة على سطح الماءانتشار دراسة  ):نقط 3( الموجات المیكانیكیة ♦

 
  .نسبة الرطوبة في الھواء باستعمال متذبذب كھربائيتحدید  ):نقط 4,5( اءــھربـالك ♦

 
   .حمولةحركة  دراسة - ):نقط 5,5(ك  ـالمیكانی ♦

  . ) نابض - جسم صلب(الدراسة الطاقیة لمجموعة متذبذبة  -                             
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  سلم
  التنقیط
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
  

        )نقط 7(الكیمیاء 
  

كالصفصاف   النباتات عدیم اللون یستخلص طبیعیا من بعض عطريلي حمض كربوكسی ھوحمض السلیسلیك 
وكدواء لتخفیف  بعض الأمراض الجلدیة في علاجلھ عدة فوائد حیث یستعمل  ؛ وإكلیلیة المروج الأبیض 
  .الأسبریندواء یعتبر المركب الرئیسي لتصنیع كما مخفض لدرجة حرارة الجسم كالرأس و صداع

من خلال مجموعتیھ الممیزتین ، یمكن لحمض السلیسلیك أن یلعب دور الحمض أو دور الكحول وذلك حسب 
  .ظروف تجریبیة معینة

مع الماء وإلى معایرتھ بواسطة محلول قاعدي ثم إلى  یھدف التمرین إلى دراسة تفاعل حمض السلیسلیك
  . تفاعلھ مع حمض الإیثانویك 

  . -A ـو لقاعدتھ المرافقة ب AH ـنرمز لحمض السلیسلیك ب
   :معطیات

  . تمت جمیع القیاسات عند درجة الحرارة -
  
  .                      :  صیغة حمض السلیسلیك -
  
3 :الموصلیات المولیة الأیونیة  - 2 13,62.10 . .

A
S m moll -

- 123و  =-
OH

mol.m.S10.35
3

--=l +  
  لمحلول مائي مخفف  sتعبیر الموصلیة ، ونكتب  على موصلیة المحلول -HOنھمل تأثیر الأیونات  -

: كالتالي  AHللحمض 
3

3.     .  
A H O

H OA- +
- ++é ù é ù= ë û ë ûl ls .  

)بالنسبة للمزدوجة  - ) ( )/aq aqAH A-   :3ApK = .  
  :جدول  مناطق انعطاف بعض الكواشف الملونة  -

  أحمر الكریزول  ولنیفالبرومو حمرأ  الھیلیانتین  الكاشف الملون

  8,8 – 7,2  6,8 – 5,2 4,4 – 3  منطقة الانعطاف

  
  :دراسة تفاعل حمض السلیسلیك مع الماء -1

3لحمض السلیسلیك تركیزه المولي  (S)نعتبر محلولا مائیا  15.10 .C mol L- 100Vوحجمھ  =- mL=  . أعطى
2القیمة  (S)قیاس موصلیة المحلول  17,18.10 .S ms - -= .  

  .انقل الجدول الوصفي التالي على ورقة التحریر وأتممھ -1.1
  

( ) 2 ( ) 3 ( ) ( )
+ -¾¾®+ +¬¾¾laq aq aqAH H O H O A  المعادلة الكیمیائیة  

  حالة المجموعة  (mol)تقدم التفاعل   (mol)كمیات المادة  
0x    وفیر       بدئیةال   =
  خلال التطور  x    وفیر    
    وفیر    

éqx  توازنعند ال  

  
Aتقدم التفاعل عند التوازن بدلالة  éqxأوجد تعبیر -1.2

l  و -
3H O

l   .éqxاحُسب قیمة  ، ثم Vو  s و +
  .   2,73ھي  (S) المحلولpHن أن القیمة التقریبیة لـ بیّ  -1.3
  . éq,rQ عند التوازن خارج التفاعل احسب -1.4

  : معایرة حمض السلیسلیك بواسطة محلول ھیدروكسید الصودیوم -2
15AVالحجم  pHقیاس بتتبع  نعایر   mL=  لحمض السلیسلیك من محلول مائيAH تركیزه ،'AC بواسطة ،

)لھیدروكسید الصودیوم  (SB)محلول مائي  ) ( )aq aqNa HO+ ,10ذي التركیز  +- 2 .BC mol L-= .  

Co25

0,75 

0,5 

0,5 

COOH 

OH 

0,75 
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  .نا أسماء المعدات والمحالیل ارسم تبیانة التركیب التجریبي لإنجاز ھذه المعایرة معیّ  -2.1
  . للتحول الحاصل أثناء ھذه المعایرة المنمذجة اكتب المعادلة الكیمیائیة -2.2
  .المضافلھیدروكسید الصودیوم  (SB)للمحلول  BVالخلیط بدلالة الحجم pHتغیر التاليیمثل المنحنى  -2.3

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .لنقطة التكافؤ  EpHو BEV حدّد الإحداثیتین  - 2.3.1
     . AC' التركیز احسب - 2.3.2

ھذه  الملائم لإنجازالملون عیّن الكاشف ، ) 7/2الصفحة (بالرجوع إلى الجدول الوارد ضمن المعطیات  - 2.3.3
  .متر ، علل جوابك  pHالمعایرة في غیاب جھاز 

الخارج  حدّد   - 2.3.4
[ ]

eq

eq

A
AH

-é ùë û  6 الحجمعند إضافةBV mL=  محلول المن(SB) خلیط التفاعلي لل.  

  :یكالإیثانوحمض دراسة تفاعل حمض السلیسلیك مع  -3
3CHحمض الإیثانویك الأسترة بین لإنجاز تفاعل   COOH  الذي یلعب دور الكحول في ھذا  السلیسیلیكوحمض

1یتكون من كمیة المادة   ثابت Vحجمھ  اسخن بالارتداد خلیطالتحول الكیمیائي، ن  0,5  n mol=   لحمض
2كمیة المادة من الإیثانویك و  0,5  n mol=  إضافة قطرات من حمض الكبریتیك المركزبعد حمض السلیسلیك ل 

  .        كحفاز
  .لھذا التفاعلجة ذاكتب المعادلة الكیمیائیة المنمباستعمال الصیغ الكیمیائیة ،  -3.1
)2نحصل عند التوازن على كمیة مادة الإستر المتكون  -3.2 ) 3,85.10eqn ester mol-=  . مردود الاحسبr  

  .لتفاعل الأسترة 
   .التفاعل بالحفاظ على نفس المتفاعلات ھذا اذكر طریقتین للرفع من مردود  -3.3

   
  )نقطة  13(الفیزیاء 

    : )نقط  3( الموجات 
ھي عبارة عن موجات تسونامي ، و طبیعیة تدعى ظاھرة المحیطاتفي أعماق  قعالزلازل التي ت تحدثغالبا ما 

  .بطاقة عالیة و مدمرةتصل إلى الشواطئ لسطح المحیط   علىتنتشر 
تتغیر مع عمق  vبسرعة  اءعلى سطح الم تنتشرننمذج ظاھرة تسونامي بموجات میكانیكیة متوالیة دوریة 

vالعلاقة  وفق  hالمحیط  .g h= المیاه القلیلة العمق مقارنة مع طول الموجة في حالة ( )hl  ، حیث <<
  .شدة الثقالة gمثل طول الموجة وی l الرمز

0,5 

0,5 
0,75 

0,5 
0,5 
0,25 

0,5 
0,5 

0,5 
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210: نعطي  .g m s-=.  
6000hعمقھ ثابتا  تسونامي  في جزء من المحیط نعتبر ندرس انتشار موجة m=.  

  .علل أن الموجات التي تنتشر على سطح المحیط مستعرضة  -1
  .للموجات المیكانیكیة المنتشرة على سطح الماء في ھذا الجزء من المحیط vاحسب السرعة  -2
18علما أن المدة الزمنیة الفاصلة بین ذروتین متتالیتین ھي  -3 minT  .l، أوجد طول الموجة  =
) في الحالة  -4 )hl كیف یتغیر طول .  ، یبقى تردد موجات تسونامي  ثابتا خلال انتشارھا نحو الشاطئ <<

  . عند الاقتراب من الشاطئ ؟ عللّ جوابك  lالموجة 
  یفصل  Bو  Aجزیرتین بین موجة تسونامي  مرت -5

100dبینھما مضیق عرضھ  km= .  
   یبقى ثابتا الجزیرتینبجوار  المحیط نفترض أن عمق

   الواردة مستقیمیة طولتسونامي وأن موجة 
120موجتھا  kml   )جانبھ الشكل. ( =

  ھل تحقق شرط حدوث ظاھرة حیود موجة  -5.1
  .د اجتیازھا المضیق؟ علل الجوابنتسونامي ع

  : في حالة حدوث الحیود -5.2
  .طول الموجة المحیدة  ،معللا جوابك، أعط  -     

  . qاحسب زاویة الحیود  -     
  

  : )نقط   4,5(الكھرباء 
داخل مختبر ، اختار تقني القیام  xولتحدید نسبة الرطوبة  .توجد بالمختبر مواد كیمیائیة تتأثر برطوبة الھواء 

  : قصد ، وذلك  تجربتینب
  . rمقاومتھا  (b)لوشیعة  Lحقق من قیمة معامل التحریض تال -
   .نسبة الرطوبة مع  Cبواسطة مكثف تتغیر سعتھ  xنسبة الرطوبة تحدید  -
  
  .وشیعةلالتحقق من قیمة معامل التحریض ل: التجربة الأولى   -1

  : ركّب تقني المختبر على التوالي العناصرالتالیة
Rمقاومتھ  اأومی موصلا - 200 W=  .  
  . (b)الوشیعة  -
  .Eقوتھ الكھرمحركة  للتوتر مؤمثلا امولد -
  .Kلتیارل اقاطع -
  للوشیعة   rفي ھذه التجربة ، نعتبر المقاومة الكھربائیة  

  .Rمھملة أمام 
tعند لحظة    وسیط استعمال بو .قاطع التیار التقني، أغلق =0

)عاین التوتر معلوماتي ،  )Ru t  بین مربطي الموصل الأومي.  
   1حصل على منحنى الشكلبعد المعالجة المعلوماتیة للمعطیات 

  .المار في الدارة i(t) شدة التیار الكھربائي الذي یمثل
  ارسم تبیانة التركیب التجریبي مبینا علیھا كیفیة  -1.1
)الوسیط المعلوماتي لمعاینة ربط  )Ru t  ) . یُربط الوسیط  

  )المعلوماتي بنفس الطریقة التي یُربط بھا راسم التذبذب
  .i(t)أثبت المعادلة التفاضلیة التي تحققھا شدة التیار -1.2

ھو المعادلة التفاضلیة ھذه حل  -1.3
tEi(t) (1 e )

R
t

-
=   .بدلالة برامترات الدارة t تعبیر أوجد ؛ -

0,4Lھو  (b) معامل التحریض للوشیعة تحقق أن -1.4 H=.  

0,5 

1 

0,25 
0,5 

 1الشكل 
0 

2 4 6 8 10 

t(ms) 

 10 

 20 

 30 

i(mA) 

0,25 

0,5 

0,5 

0,5 

0,75 

0,5 

 

 Aجزیرة   Bجزیرة 

l    
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  منحى

  انتشار

  الموجة
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  . نسبة الرطوبة باستعمال متذبذب كھربائي تحدید: التجربة الثانیة  – 2
  :ن من والمكوّ   2التركیب التجریبي الممثل في الشكل أنجز التقني 

rذات المقاومة (b) السابقة الوشیعة -     .Lومعامل التحریض   
  . C ةسعذي المكثف ال -
  .Eالكھرمحركة  ةقوذي المؤمثل للتوتر المولد ال -
'R موصل أومي مقاومتھ -  .  
  . موضعینذي  K قاطع التیار -
Guیزود الدارة بتوتر  Gمولد كھربائي  - = .i(t)k  حیث ،k  برامتر  

  .قابل للضبط موجب 
   2قاطع التیار إلى الموضع  التقنيبعد شحن المكثف كلیا ، أرجح 

0tلحظة  عند    ) 2الشكل (  .=0
Cuالتوتر  3الشكل  یمثل منحنى (t)  بین مربطي المحصل علیھ  

kعلى القیمة  kرامتر البفي حالة ضبط  المكثف r=.  
  ؟ أي نظام من أنظمة التذبذب یبرزه ھذا المنحنى -2.1
Cuأثبت المعادلة التفاضلیة التي یحققھا التوتر -2.2 (t)  .  
  : یكتب حل ھذه المعادلة التفاضلیة على الشكل  -2.3

  C 0
0

2u (t) U .cos .t
T

æ öp
= ç ÷

è ø
 .  

  .للمتذبذب الكھربائي  0Tالدور الخاص تعبیر أوجد
  :حسب العلاقة  xنسبة الرطوبة مع  للمكثف Cالسعة تتغیر – 2.4

  C 0,5. 20x= )بالوحدة  C، حیث - )Fm وx  نسبة مئویة(%).  
  . داخل المختبر xحدد نسبة الرطوبة 

  
  

  ) : نقط 5,5(المیكانیك  
  الجزءان مستقلان  

    
    حمولةدراسة حركة : الجزء الأول 

  . بواسطة أحبال فولاذیة مرتبطة بأجھزة خاصةالثقیلة الحمولات  لنقل تستعمل الرافعات في أوراش البناء،  
في ھا جزء منالرأسي لسقوط حركة ال ثم دراسة، حمولة الرأسیة لحركة الیھدف ھذا التمرین إلى دراسة 

  . الھواء
2g: شدة الثقالة نأخذ 9,8m.s-=.  

  
 الحمولةرفع حركة  -1
)بأحد أوراش البناء، تم تصویر حركة حمولة    )C ھا ، مركز قصورG   

400m تھاوكتل kg= رفعھا، أثناء. 
)یطبق الحبل الفولاذي على ، خلال الحركة  )C  قوة ثابتة متجھتھاT

ur
  .  

 . نھمل جمیع الاحتكاكات  
(O,k)في معلم  Gندرس حركة 

uur
  مرتبط بالأرض الذي نعتبره  

  ) 1الشكل.( غالیلیا 
  
  

0,25 
0,5 
0,5 

1 

 

O 

(C) 
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k
r

 

z 

1الشكل   

  حبل

 فولاذي

 2 

 3الشكل 

 2 

t(ms) 
0 

Cu (V)

( )b  

K

Gu  

  2الشكل 
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2  

E  

R'  
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)حركة  بعد معالجة شریط )C نحصل على  ، بواسطة برنم مناسب  
Gvالذي یمثل السرعة  2في الشكل المنحنى الممثل  (t) .  

  في كل من المجالین  Gمركز القصور حدد طبیعة حركة -1.1
]: الزمنیین  ]0;3s و[ ]3 ;4s s .  

Tبتطبیق القانون الثاني لنیوتن أوجد شدة القوة  -1.2
ur

  التي یطبقھا 
]:الحبل الفولاذي في كل من المجالین الزمنیین ]0;3s و[ ]3 ;4s s .  

  : الھواءجزء من الحمولة في الرأسي لسقوط ال -2
0t لحظة في. تتوقف الحمولة عن الحركة عند ارتفاع معین  = ،  

)یسقط منھا جزء  )S  ، كتلتھSm 30kg=،  بدون سرعة بدئیة.   
)للجزء SGندرس حركة مركز القصور  )S  في المعلم(O, j)

ur
   

Oyالمحور بحیث
uuur

  )  3الشكل (. نحو الأسفل ھموج 
Oyمع أصل المحور SGینطبق موضع 

uuur
   . عند أصل التواریخ 

)الجزءتأثیر الھواء على   ننمذج )S 2 : القوة ب تھحرك أثناءf k.v .j= -
r r

   
vحیث 

uur
kو tعند لحظة  SGمتجھة سرعة     .في النظام العالمي للوحدات  =2,7

)المطبقة على أمام  القوى الأخرى  دافعة أرخمیدس تأثیرنھمل  )S.  
  .في النظام العالمي للوحدات  kحدد وحدة الثابتة  اعتمادا على معادلة الأبعاد ، -2.1
  :تكتب كما یلي  v أن المعادلة التفاضلیة التي تحققھا السرعة أثبت -2.2

      2 2dv 9.10 .v 9,8
dt

-+ = .   

  .للحركة limVحدد السرعة الحدیة  -2.3
1ھي  1tعند لحظة  SGمركز القصور علما أن سرعة -2.4

1v 2,75m.s-= ، أولیر  وجد باعتماد طریقةأ
2عند اللحظة  2vتھ سرع 1t t t= + D  2   ھي خطوة الحساب، حیثt 2,4.10 s-D = .   

  
  ) نابض - جسم صلب(متذبذبة  الدراسة الطاقیة لمجموعة : الجزء الثاني

و ینتج عنھا تذبذبات ... كالسیارات و الدراجات  المختلفة جد النوابض في مجموعة من الأجھزة المیكانیكیةتو
  .میكانیكیة

  .  أفقيفي وضع ) نابض -جسم صلب (مجموعة میكانیكیة متذبذبة الدراسة الطاقیة لیھدف ھذا الجزء إلى 
  

)من جسم صلب یتكون  اأفقی امیكانیكی امتذبذب نعتبر )S كتلتھm     
  بطرف  نابض لفاتھ غیر متصلة  مثبت Gو مركز قصوره

1Kصلابتھ وو كتلتھ مھملة  10N.m-=  .   
  . ثابتبحامل  بطترم الطرف الآخر للنابض

)ینزلق الجسم  )S بدون احتكاك فوق المستوى الأفقي. 
(O,i)ندرس حركة المتذبذب في معلم غالیلي 

r
  مرتبط  

)عند توازن  Gوأصلھ منطبق مع موضع  بالأرض  )S.   
   )4الشكل( .  xبالأفصول  tعند لحظة  Gنمعلم موضع   
)نزیح الجسم     )S 0 بالمسافة أفقیا عن موضع توازنھ في المنحى الموجبXونحرره بدون سرعة بدئیة عند 

  .لحظة نعتبرھا أصلا للتواریخ 
  

0,5 

1 

0,25 
0,75 

0,25 
0,5 

  4الشكل 
O i

r

 
x 

x 

G 

(S) 

y 

O 

Gs (S) 

j
r

 

  3الشكل 

  2الشكل 

0 
 1 

t (s) 
  4 

1
Gv (m.s )-  
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NS 28  
 الصفحة

  

 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 

والحالة التي یكون فیھا النابض غیر مشوه  ، مرجعا لطاقة الوضع الثقالیة Gنختار المستوى الأفقي المار من 
  .طاقة الوضع المرنة مرجعا ل

وطاقة  cEتغیرات كل من الطاقة الحركیة المنحنیین الممثلین لعلى  نحصل بواسطة عدة معلوماتیة ملائمة
  )5الشكل (.  دلالة الزمنالمتذبذبة ب للمجموعة peEالوضع المرنة

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  . علل الجواب . cE الحركیة الطاقة، المنحنى الذي یمثل تغیرات ) ب(و ) أ(المنحنیین بین من ،  عیّن  -1 
  .  للمجموعة المتذبذبة  mEحدد قیمة الطاقة المیكانیكیة   -2 
  . X0استنتج قیمة المسافة   -3 
A شغلالأوجد باعتماد تغیر طاقة الوضع المرنة للمجموعة المتذبذبة ،  -4  OW (T)®

uur
Tقوة الارتدادل 

ur
المطبقة  

)من طرف النابض على  )S عند انتقالG  موضع منA  أفصولھA 0x = X  إلى الموضعO  . 
  

0,75 

0,5 
0,5 

0,5 

)أ( )ب(   

5الشكل   
0           

t 

 

0,5 

 

E ;EC Pe (mJ) 
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  4102دورة يونيو تصحيح  الامتحان الوطني للفيزياء 
 فيزيائيةالعلوم مسلك ال

 الكيمياء :
 
 الماء :دراسة تفاعل حمض الساليسيليك مع -0
 

 ملأ الجدول الوصفي :-0.0

 
𝐀𝐇(𝐚𝐪)       +        𝐇𝟐𝐎(𝐥)          ⇄              𝐀(𝐚𝐪)

−     +     𝐇𝟑𝐎(𝐚𝐪)
 المعادلة الكيميائية +

 حالة المجموعة التقدم (mol)كميات المادة ب 

 الحالة البدئية CV 𝟎 وفير 𝟎 𝟎

𝐱 𝐱 وفير 𝐂. 𝐕 − 𝐱 𝐱  التحولحالة 

𝐱é𝐪 𝐱é𝐪 وفير 𝐂. 𝐕 − 𝐱é𝐪 𝐱é𝐪 الحالة النهائية 

 :𝐱é𝐪تعبير -0.4

 حسب تعريف الموصلية :

𝝈 = 𝝀(𝑨−)[𝑨
−]é𝒒 + 𝝀𝑯𝟑𝑶+[𝑯𝟑𝑶

+]é𝒒 

 حسب الجدول الوصفي :

𝝈 = 𝝀(𝑨−)
𝒙é𝒒

𝑽
 + 𝝀(𝑯𝟑𝑶+)

𝒙é𝒒

𝑽
  ⇐     [𝑨−]é𝒒 = [𝑯𝟑𝑶

+]é𝒒 =
𝒙é𝒒

𝑽
 

   𝒙é𝒒 =
𝝈. 𝑽

𝝀(𝑨−)  +  𝝀(𝑯𝟑𝑶+)
  ⇐       𝝈 = (𝝀(𝑨−)  + 𝝀(𝑯𝟑𝑶+))

𝒙é𝒒

𝑽
 

 ت.ع :

𝒙é𝒒 =
𝟕, 𝟏𝟖. 𝟏𝟎−𝟐𝑺.𝒎−𝟏 × 𝟏𝟎𝟎. 𝟏𝟎−𝟔𝒎𝟑

(𝟑𝟓. 𝟏𝟎−𝟑 + 𝟑, 𝟔𝟐. 𝟏𝟎𝟑)𝑺.𝒎𝟐.𝒎𝒐𝒍−𝟏
= 𝟏, 𝟖𝟔. 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝒐𝒍 

𝒑𝑯إثبات أن:   -0.1 ≃ 𝟐, 𝟕𝟑 
 لدينا :

{
[𝑯𝟑𝑶

+]é𝒒 =
𝒙é𝒒

𝑽
                   

𝒑𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑯𝟑𝑶
+]           

                             ⇐    𝒑𝑯 = − 𝐥𝐨𝐠 (
𝒙é𝒒

𝑽
)  

 ت.ع:

𝒑𝑯 = − 𝐥𝐨𝐠 (
𝟏, 𝟖𝟔. 𝟏𝟎−𝟒

𝟏𝟎𝟎. 𝟏𝟎−𝟑
)   ≃ 𝟐, 𝟕𝟑 

 خارج التفاعل عند التوازن :-0.2

𝑸𝒓,é𝒒 =
[𝑨−]é𝒒[𝑯𝟑𝑶

+]é𝒒
[𝑨𝑯]é𝒒

 

 حسب الجدول الوصفي :
 

{

[𝑨−]é𝒒 = [𝑯𝟑𝑶
+]é𝒒                                  

[𝑨𝑯]é𝒒 =
𝑪. 𝑽 − 𝒙é𝒒

𝑽
= 𝑪 −

𝒙é𝒒

𝑽

⇒ {
[𝑨−]é𝒒 = [𝑯𝟑𝑶

+]é𝒒               
[𝑨𝑯]é𝒒 = 𝑪 − [𝑯𝟑𝑶

+]é𝒒
⇒ {

[𝑨−]é𝒒 = [𝑯𝟑𝑶
+]é𝒒 = 𝟏𝟎−𝒑𝑯

[𝑨𝑯]é𝒒 = 𝑪 − 𝟏𝟎−𝒑𝑯                   
 

𝑸𝒓,é𝒒 =
([𝑯𝟑𝑶

+]é𝒒)
𝟐

𝑪 − [𝑯𝟑𝑶+]é𝒒
=

𝟏𝟎−𝟐𝒑𝑯

𝑪 − 𝟏𝟎−𝒑𝑯
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 ت.ع:

𝑸𝒓,é𝒒 =
𝟏𝟎−𝟐×𝟐,𝟕𝟑

𝟓. 𝟏𝟎−𝟑 − 𝟏𝟎−𝟐,𝟕𝟑
= 𝟏, 𝟏. 𝟏𝟎−𝟑 

 

 بواسطة محلول هيدروكسيد الصوديوم : لساليسيليكامعايرة حمض -4
 

 تبيانة التركيب التجريبي :-4.0
 

 معادلة التفاعل :-4.4
𝑨𝑯(𝒍) +𝑯𝑶(𝒂𝒒)

− ⟶ 𝑨(𝒂𝒒)
− +𝑯𝟐𝑶(𝒍) 

 
نستعمل طريقة المماسات لتحديد إحداثيات نقطة التكافؤ نجد :  -4.1.0

𝒑𝑯𝑬 = 𝑽𝑩𝑬و   𝟖 = 𝟏𝟓 𝒎𝑳. 
 

 : 𝑪′𝑨حساب التركيز -4.1.4
𝑪′𝑨.𝑽𝑨حسب علاقة التكافؤ :  = 𝑪𝑩. 𝑽𝑩𝑬 

𝑪′𝑨 =
𝑪𝑩. 𝑽𝑩𝑬
𝑽𝑨

 

 ت.ع:

𝑪′𝑨 =
𝟎, 𝟐 × 𝟏𝟓

𝟏𝟓
= 𝟎, 𝟐 𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

 

𝒑𝑯𝑬تنتمي الى نقطة انعطافه    𝒑𝑯𝑬لأن حمر الكريزول المناسب لهذه المعايرة هو  أالكاشف الملون -4.1.1 ∈ [𝟕, 𝟐 − 𝟖, 𝟖] . 
 

 تحديد الخارج -4.1.2
[𝑨−]é𝒒

[𝑨𝑯]é𝒒
𝑽𝑩عند     = 𝟔𝒎𝑳 : 

𝒑𝑯بالاعتماد على المنحنى  = 𝒇(𝑽𝑩)   عند الحجم𝑽𝑩 = 𝟔 𝒎𝑳  : نجد𝒑𝑯 = 𝟐, 𝟖. 
 لدينا العلاقة : 

𝒑𝑯 − 𝒑𝑲𝑨 = 𝒍𝒐𝒈
[𝑨−]é𝒒
[𝑨𝑯]é𝒒

 ⇐      𝒑𝑯 = 𝒑𝑲𝑨 + 𝒍𝒐𝒈
[𝑨−]é𝒒
[𝑨𝑯]é𝒒

 

 
[𝑨−]é𝒒
[𝑨𝑯]é𝒒

= 𝟏𝟎𝒑𝑯−𝒑𝑲𝑨 = 𝟏𝟎𝟐,𝟖−𝟑 

[𝑨−]é𝒒
[𝑨𝑯]é𝒒

= 𝟎, 𝟔𝟑 

 دراسة تفاعل حمض الساليسيليك مع حمض الإيثانويك :-1
 معادلة التفاعل :-1.0

 
 دود التفاعل :رم-4.1

𝒓 =
𝒏𝒆𝒙𝒑

𝒏𝒕𝒉
 

𝒓 =
𝒙é𝒒

𝒙𝒎𝒂𝒙
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 الجدول الوصفي :

 

𝑹𝑪𝑶𝑶𝑯     +          𝑹′𝑶𝑯          ⇄       𝑹𝑪𝑶𝑶𝑹′     +      𝑯𝟐𝑶             المعادلة الكيميائية 

 حالة المجموعة التقدم   (mol)كميات المادة ب 

𝟎 𝟎 𝒏𝟐 𝒏𝟏 𝟎 الحالة البدئية 

𝒙 𝒙 𝒏𝟐 𝒏𝟏 − 𝒙 𝒙 حالة التحول 

𝒙é𝒒 𝒙é𝒒 𝒏𝟐 − 𝒙é𝒒 𝒏𝟏 − 𝒙é𝒒 𝒙é𝒒 الحالة النهائية 

 
𝒏𝟏لدينا :  = 𝒏𝟐 = 𝒙𝒎𝒂𝒙 = 𝟎,𝟓 𝒎𝒐𝒍 

𝒏é𝒒(𝒆𝒔𝒕𝒆𝒓)و  = 𝒙é𝒒 = 𝟑, 𝟖𝟓. 𝟏𝟎
−𝟐 𝒎𝒐𝒍 

𝒓 =
𝟑, 𝟖𝟓. 𝟏𝟎−𝟐

𝟎, 𝟓
= 𝟎, 𝟎𝟕𝟕 = 𝟕, 𝟕% 

 
 للزيادة من مردود التفاعل مع الحفاظ على نفس المتفاعلات يمكن :-1.1

  المتفاعلين بوفرة .استعمال أحد 

 . إزالة أحد النواتج الماء، أو الإستر من الوسط التفاعلي 
 

 الموجات :
 

 لأن الاتجاه الانتشار عمودي على اتجاه تشويهها .الموجة التي تنتشر على سطح الماء مستعرضة -0
 
 حساب سرعة الانتشار :-4

𝑽                                                                              لدينا : = √𝒈. 𝒉 

𝑽                             ت.ع: = √𝟏𝟎𝒎. 𝒔−𝟐 × 𝟔𝟎𝟎𝟎𝒎 = 𝟐𝟒𝟒, 𝟗𝟓 𝒎. 𝒔−𝟏 

𝑽 ≃ 𝟐𝟒𝟓𝒎. 𝒔−𝟏 
 

 : 𝝀طول الموجة -1

𝑽                                                                        : لدينا =
𝝀

𝑻
 

𝝀 = 𝑽. 𝑻 

𝝀                              ت.ع: = 𝟐𝟒𝟓 × 𝟏𝟖 × 𝟔𝟎 = 𝟐𝟔𝟒, 𝟔. 𝟏𝟎𝟑𝒎 

𝝀 = 𝟐𝟔𝟒, 𝟔 𝒌𝒎 
 

𝝀نعلم أن عندما يكون -2 ≫ 𝒉  فإن التردد𝝂. يبقى ثابتا 

𝝀                                                         كما أن : =
𝑽

𝝂
=

√𝒈.𝒉

𝝂
 

𝒈تتناقص و  hعند الاقتراب من الشاطئ لدينا   = 𝑪𝒕𝒆  و𝝂 = 𝑪𝒕𝒆 

 .يتناقص  𝝀طول الموجة ومنه فإن 
 

 .𝝀قارب طول الموجة أصغر بقليل أو ت 𝒅لتتحقق ظاهرة الحيود يجب أن يكون -1.0

 𝒅 = 𝟏𝟎𝟎 𝒌𝒎    و  𝝀 = 𝟏𝟐𝟎 𝒌𝒎   ومنه𝒅 < 𝝀  إذن ظاهرة الحيود تتحقق عرض الشق أصغر بقليل من طول الموجة. 
 

𝝀للموجة المحيدة نفس طول الموجة الواردة -1.4 = 𝟏𝟐𝟎 𝒌𝒎  . 

𝜽                                      زاوية الحيود تعطى بالعلاقة : =
𝝀

𝒅
 

𝝀لدينا :  =
√𝒈.𝒉

𝝂
𝒉بما أن :    = 𝑪𝒕𝒆  و𝝂 = 𝑪𝒕𝒆   : فإن 𝝀 = 𝑪𝒕𝒆 = 𝟏𝟐𝟎 𝒌𝒎  : ومنه 
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𝜽 =
𝟏𝟐𝟎

𝟏𝟎𝟎
= 𝟏, 𝟐 𝒓𝒂𝒅 

 
 

 الكهرباء :
 التجربة الأولى :-0
 

 تبيانة التركيب التجريبي :-0.0
 إثبات المعادلة التفاضلية التي تحققها شدة التيار :-0.4

 حسب قانون إضافية التوترات :

𝑬 = 𝒖𝑳 + 𝒖𝑹 

𝒖𝑳   حسب قانون أوم : = 𝑳
𝒅𝒊

𝒅𝒕
𝒖𝑹و     = 𝑹𝒊  

𝑳
𝒅𝒊

𝒅𝒕
+ 𝑹𝒊 = 𝑬 

𝑳

𝑹
.
𝒅𝒊

𝒅𝒕
+ 𝒊 =

𝑬

𝑹
 

 : 𝝉إيجاد تعبير -0.1

𝒊(𝒕)حل المعادلة التفاضلية :  =
𝑬

𝑹
(𝟏 − 𝒆−

𝒕
𝝉) 

 
𝒅𝒊

𝒅𝒕
=
𝑬

𝑹
.
𝟏

𝝉
𝒆−

𝒕
𝝉 

 
 نعوض في المعادلة التفاضلية :

𝑳

𝑹
.
𝑬

𝑹. 𝝉
𝒆−

𝒕
𝝉 +

𝑬

𝑹
−
𝑬

𝑹
𝒆−

𝒕
𝝉 =

𝑬

𝑹
 

 
𝑬

𝑹
(
𝑳

𝑹. 𝝉
− 𝟏) 𝒆−

𝒕
𝝉 = 𝟎 ⇒

𝑳

𝑹. 𝝉
− 𝟏 = 𝟎 ⇒ 𝝉 =

𝑳

𝑹
 

𝑳التحقق من-0.2 = 𝟎, 𝟒𝑯   

𝝉مبيانيا نجد :  = 𝟐𝒎𝒔  

𝝉لدينا :  =
𝑳

𝑹
𝑳أي:     = 𝝉. 𝑹 

𝑳ت.ع:  = 𝟐. 𝟏𝟎−𝟑 × 𝟐𝟎𝟎 = 𝟎, 𝟒 𝑯 
 

 التجربة الثانية :
 

 النظام الذي يبرزه المنحنى هو النظام الدوي .-4.0

 : 𝒖𝑪إثبات المعادلة التفاضلية التي يحققها التوتر -4.4
 حسب قانون إضافية التوترات :

 𝒖𝒃 + 𝒖𝑪 = 𝒖𝑮    ⇒ 𝑳
𝒅𝒊

𝒅𝒕
+ 𝒓𝒊 + 𝒖𝑪 = 𝒓𝒊 ⇒ 𝑳

𝒅𝒊

𝒅𝒕
+ 𝒖𝑪 = 𝟎

 

}مع : 
𝒊 =

𝒅𝒒

𝒅𝒕
= 𝑪

𝒅𝒖𝑪

𝒅𝒕
               

𝒅𝒊

𝒅𝒕
=

𝒅

𝒅𝒕
(𝑪

𝒅𝒖𝑪

𝒅𝒕
) =

𝒅𝟐𝒖𝑪

𝒅𝒕𝟐

 

𝑳
𝒅𝟐𝒖𝑪
𝒅𝒕𝟐

+ 𝒖𝑪 = 𝟎    ⇒   
𝒅𝟐𝒖𝑪
𝒅𝒕𝟐

+
𝟏

𝑳. 𝑪
. 𝒖𝑪 = 𝟎   (𝟏) 

 منتديات علوم الحياة و الأرض بأصيلة
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 : 𝑻𝟎بير الدور الخاص تع-4.1
 لدينا : 

{
  
 

  
 𝒖𝑪 = 𝑼𝟎 𝐜𝐨𝐬 (

𝟐𝝅

𝑻𝟎
𝒕)

𝒅𝒖𝑪
𝒅𝒕

= −
𝟐𝝅

𝑻𝟎
. 𝑼𝟎 𝐬𝐢𝐧 (

𝟐𝝅

𝑻𝟎
𝒕)

𝒅𝟐𝒖𝑪
𝒅𝟐𝒕

= −(
𝟐𝝅

𝑻𝟎
)
𝟐

𝑼𝟎 𝐜𝐨𝐬 (
𝟐𝝅

𝑻𝟎
𝒕)

⇒ (𝟏) ⇔ −(
𝟐𝝅

𝑻𝟎
)
𝟐

𝑼𝟎 𝐜𝐨𝐬 (
𝟐𝝅

𝑻𝟎
𝒕) +

𝟏

𝑳. 𝑪
𝑼𝟎 𝐜𝐨𝐬 (

𝟐𝝅

𝑻𝟎
𝒕) = 𝟎 

 

𝑼𝟎 𝐜𝐨𝐬 (
𝟐𝝅

𝑻𝟎
𝒕) [− (

𝟐𝝅

𝑻𝟎
)
𝟐

+
𝟏

𝑳. 𝑪
] = 𝟎 ⇒ −(

𝟐𝝅

𝑻𝟎
)
𝟐

+
𝟏

𝑳.𝑪
= 𝟎  ⇒  (

𝟐𝝅

𝑻𝟎
)
𝟐

=
𝟏

𝑳. 𝑪
 

 
𝟐𝝅

𝑻𝟎
=

𝟏

√𝑳. 𝑪
   ⇒ 𝑻𝟎 = 𝟐𝝅√𝑳. 𝑪 

 نسبة الرطوبة :1𝒙 تحديد -4.2
 لدينا :

 𝑪 = 𝟎, 𝟓𝒙 − 𝟐𝟎   ⇒    𝒙 =
𝑪+𝟐𝟎

𝟎,𝟓
= 𝟐𝑪 +  (𝝁𝑭)ب  𝑪مع            𝟒𝟎

𝑻𝟎قيمة الدور الخاص هي :   1مبيانيا من الشكل  = 𝟓𝒎𝒔 = 𝟓. 𝟏𝟎
−𝟑𝒔 

𝑻𝟎 = 𝟐𝝅√𝑳. 𝑪    ⇒ 𝑻𝟎
𝟐 = 𝟒𝝅𝟐𝑳. 𝑪     ⇒ 𝑪 =

𝑻𝟎
𝟐

𝟒𝝅𝟐𝑳
=
(𝟓. 𝟏𝟎−𝟑)𝟐

𝟒𝝅𝟐 × 𝟎, 𝟒
= 𝟏, 𝟓𝟖. 𝟏𝟎−𝟔𝑭 

𝑪 ≃ 𝟏, 𝟔 𝝁𝑭 
 استنتاج نسبة الرطوبة :

𝒙 = 𝟐𝑪 + 𝟒𝟎 = 𝟐 × 𝟏, 𝟔 + 𝟒𝟎 = 𝟒𝟑, 𝟐% 
 
 

 الميكانيك :
 

 دراسة حركة حمولة الجزء الأول :
 
 حركة رفع الحمولة :-0
 

 (4نستعمل الشكل ) Gلتحديد طبيعة حركة -0.0

;𝟎]في المجال الزمني :  - 𝟑𝒔]  السرعة عبارة عن دالة خطية إذن حركة𝑮 .مستقيمية متغيرة بانتظام 
;𝟑𝒔]في المجال الزمني :  - 𝟒𝒔]  السرعة ثابتة  𝒗𝑮 = 𝑪𝒕𝒆 إذن حركة𝑮 . مستقيمية منتظمة 

 :  𝑻⃗⃗شدة القوة -0.4

 {الحمولة}المجموعة المدروسة : 

 توتر الحبل الفولاذي .  𝑻⃗⃗وزن الحمولة و   𝑷⃗⃗جرد القوى : 

,𝑶)باعتبار المعلم  𝒌⃗⃗ ) : المرتبط بالارض غاليليا ، نطبق القانون الثاني لنيوتن 

∑𝑭⃗⃗ 𝒆𝒙𝒕 = 𝒎. 𝒂⃗⃗ 𝑮   ⇒  𝑻⃗⃗ + 𝑷⃗⃗ = 𝒎𝒂⃗⃗ 𝑮 

Oz    :−𝑷الاسقاط على  + 𝑻 = 𝒎𝒂𝑮 
𝑻 = 𝒎𝒈+𝒎𝒂𝑮 = 𝒎(𝒈 + 𝒂𝑮) 

 

 

https://inscription.ma/


 

 

 
 
 

𝒂𝑮خلال المرحلة الأولى لدينا :  =
∆𝒗𝑮

∆𝒕
=

𝟒−𝟎

𝟏−𝟎
= 𝟒𝒎. 𝒔−𝟐 

 

𝑻 = 𝟒𝟎𝟎(𝟗, 𝟖 + 𝟒) = 𝟓𝟓𝟐𝟎 𝑵 
 

𝑽𝑮خلال المرحلة الثانية لدينا :  = 𝑪𝒕𝒆  : وبالتالي𝒂𝑮 = 𝟎 
 

𝑻 = 𝒎.𝒈 = 𝟒𝟎𝟎 × 𝟗, 𝟖 = 𝟑𝟗𝟐𝟎 𝑵 
 
 السقوط الرأسي لجزء من الحمولة في الهواء:-4

 : kوحدة الثابتة -4.0

𝒇 = 𝒌. 𝒗𝟐 ⇒ 𝒌 =
𝒇

𝑽𝟐
 

 باستعمال معادلة الابعاد :

[𝒌] =
[𝒇]

[𝑽]𝟐
 

{
[𝒇] =

[𝑴][𝑳]

[𝒕]𝟐

[𝑽] =
[𝑳]

[𝒕]
    
⇒   [𝒌] =

[𝑴][𝑳]

[𝒕]𝟐

[𝑳]𝟐

[𝒕]𝟐

=
[𝑴][𝑳][𝒕]𝟐

[𝑳]𝟐[𝒕]𝟐
= [𝑴][𝑳]−𝟏  

 . 𝒌𝒈.𝒎−𝟏هي :  kوحدة 
 

 المعادلة التفاضلية :-4.4
 

 خلال سقوطه في الهواء الى القوى التالية : Sيخضع الجزء 

𝑷′⃗⃗  من الحمولة . Sوزن الجزء  ⃗ 

𝒇⃗  . القوة المقرونة بتأثير الهواء : 
 

⃗⃗′𝑷تطبيق القانون الثاني لنيوتن :   ⃗ + 𝒇⃗ = 𝒎𝑺. 𝒂⃗⃗ 𝑮  

𝒎𝑺. 𝒈⃗⃗ − 𝑲𝒗
𝟐𝒋 = 𝒎𝑺. 𝒂⃗⃗ 𝑮 

 :Ozالاسقاط على المحور 

𝒎𝑺. 𝒈 − 𝑲𝒗
𝟐 = 𝒎𝑺. 𝒂 

𝒅𝒗

𝒅𝒕
= 𝒈 −

𝑲

𝒎𝑺
𝒗𝟐 

𝒅𝒗

𝒅𝒕
= 𝟗, 𝟖 −

𝟐, 𝟕

𝟑𝟎
𝒗𝟐 ⇒  

𝒅𝒗

𝒅𝒕
+ 𝟗. 𝟏𝟎−𝟐 𝒗𝟐 = 𝟗, 𝟖  

 

 : 𝒗𝒍تحديد السرعة الحدية -4.1
 

𝒗في النظام الدائم يكون :  = 𝒗𝒍 = 𝑪𝒕𝒆    :أي
𝒅𝒗

𝒅𝒕
= 𝟎 

 المعادلة التفاضلية تصبح : 

 𝒗𝒍 = √
𝟗, 𝟖

𝟗. 𝟏𝟎−𝟐
=  𝟏𝟎, 𝟒𝒎. 𝒔−𝟏   ⇐   𝒗𝒍

𝟐 =
𝟗, 𝟖

𝟗. 𝟏𝟎−𝟐
  ⇐     𝟗. 𝟏𝟎−𝟐𝒗𝒍

𝟐 = 𝟗, 𝟖  

 

https://inscription.ma/


 

 

 
 

 : 𝒗𝟐إيجاد السرعة -4.2
 

}                                                    لدينا :
𝒂𝟏 = 𝟗, 𝟖 − 𝟗. 𝟏𝟎−𝟐𝒗𝟏

𝟐        
𝒗𝟐 = 𝒂𝟏. ∆𝒕 + 𝒗𝟏               

  

 

}أي: 
𝒂𝟏 = 𝟗, 𝟖 − 𝟗. 𝟏𝟎

−𝟐(𝟐, 𝟕𝟓)𝟐 = 𝟗, 𝟏𝟐 𝒎. 𝒔−𝟐      

𝒗𝟐 = 𝟗, 𝟏𝟐 × 𝟐, 𝟒. 𝟏𝟎−𝟐 + 𝟐, 𝟕𝟓 = 𝟐, 𝟗𝟕 𝒎. 𝒔−𝟏
             𝒗𝟐 = 𝟐, 𝟗𝟕 𝒎. 𝒔−𝟏 

 
 

 الجزء الثاني :الدراسة الطاقية لمجموعة متذبذبة :
 
 . الحركية هو المنحنى )أ(المنحنى الذي يمثل تغيرات الطاقة  -0

 تعليل : 

𝑬𝑪اي  (v=0)تم تحرير الجسم بدون سرعة بدئية  t=0عند حسب الشروط البدئية  = 𝟎  . 
 

 : 𝑬𝒎تحديد قيمة الطاقة الميكانيكية -4
 لدينا : 

𝑬𝒎 = 𝑬𝑪 + 𝑬𝒑𝒆 + 𝑬𝒑𝒑 

𝑬𝑷𝑷 =  . 𝑬𝒑𝒑حالة مرجعية ل  Gلأن المستوى الأفقي المار من  𝟎

𝑬𝒄لدينا  t=0عند  = 𝟎 
𝑬𝒎                                                              :ومنه = 𝑬𝒑𝒆 𝒎𝒂𝒙 = 𝟐𝒎𝑱 

 

 : 𝑿𝟎المسافة   استنتاج-1

𝑬𝒎لدينا :  =
𝟏

𝟐
𝒌𝑿𝟎

𝟐 

𝑿𝟎 = √
𝟐. 𝑬𝒎
𝒌

 

𝑿𝟎 = √
𝟐×𝟐.𝟏𝟎−𝟑

𝟏𝟎
= 𝟐. 𝟏𝟎−𝟐 m 

 

 :  𝑭⃗⃗القوة  شغلإيجاد -2

𝑾𝑨→𝑶(𝑭⃗⃗ ) = −∆𝑬𝒑𝒆 = −(𝑬𝒑𝒆(𝒐) − 𝑬𝒑𝒆(𝑨)) 

 

𝑾𝑨→𝑶(𝑭⃗⃗ ) = 𝑬𝒑𝒆(𝑨) − 𝑬𝒑𝒆(𝑶) 

𝑾𝑨→𝑶(𝑭⃗⃗ )ت.ع:                                                     = 𝟐. 𝟏𝟎−𝟑 − 𝟎 = 𝟐. 𝟏𝟎−𝟑 𝑱 
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